

ПАМЯТИ МИХАИЛА ИОСИФОВИЧА АЛКАЦЕВА

24 сентября 2020 г. на 95-м году жизни скончался известный ученый, доктор технических наук, профессор, заслуженный работник высшего образования Российской Федерации Михаил Иосифович Алкацев.

М.И. Алкацев родился в феврале 1926 г. в г. Моздоке. В 1943 г. после окончания средней школы в рабочем поселке Садон Алагирского района Северной Осетии он поступил в Северо-Кавказский горно-металлургический институт (СКГМИ), диплом которого в 1948 г. получил по специальности «инженер-металлург».

По направлению Министерства цветной металлургии СССР в период 1948–1952 гг. М.И. Алкацев работал на Пышминском медеэлектролитном заводе мастером, а затем технологом.

С 1953 г. вся трудовая деятельность Михаила Иосифовича связана с СКГМИ: аспирант, ассистент кафедры химии, доцент, профессор и заведующий кафедрой металлургии тяжелых цветных металлов.

За долгую научную жизнь он стал автором более 200 научных статей, 20 патентов на изобретение, 5 монографий (одна из них признана в 2008 г. лучшей научной книгой Интернета) в области электрохимии, металлургии, математического моделирования; подготовил 23 кандидата и 3 доктора наук. М.И. Алкацев – член редколлегии двух международных научных журналов (РФ) и одного зарубежного (США).

Михаил Иосифович стоял у истоков создания в 1950-е годы во Владикавказе (тогда г. Орджоникидзе) по инициативе СКГМИ нашего журнала «Известия вузов. Цветная металлургия». Более 60 лет он входил в состав



его редколлегии, являясь одним из самых активных и инициативных ее членов, в 90-х годах был заместителем главного редактора, многое сделал для развития и повышения авторитетности журнала, курируя в нем раздел металлургии тяжелых цветных металлов.

М.И. Алкацев являлся ярким представителем осетинской научной интеллигенции. Обладая уникальным талантом и исключительным трудолюбием, он смог проявить свои выдающиеся способности во многих областях. Это был высочайший эрудит, знаток поэзии и литературы, музыкант, спортсмен, кладезь остроумия и острословия. Всегда последовательно и твердо

отстаивал свои убеждения, был настоящим гражданином, патриотом, интернационалистом, никогда не отступал от своих жизненных принципов, оставался верен своим раз и навсегда избранным друзьям.

Михаил Иосифович воспитал не одно поколение высококвалифицированных специалистов-металлургов, успешно работающих в различных сферах народного хозяйства России. Его большой жизненный и профессиональный путь – образец преданности избранному делу, достойнейший пример и нравственный ориентир для коллег и многочисленных учеников.

Заслуги М.И. Алкацева отмечены правительственными наградами: орден «Знак почета», медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Во славу Осетии».

Невосполнима наша утрата.

Светлая память о Михаиле Иосифовиче Алкацеве навсегда сохранится в наших сердцах.

Ректорат СКГМИ, коллектив кафедры «Металлургия цветных металлов и автоматизация», редколлегия журнала «Известия вузов. Цветная металлургия», друзья и ученики

Человек-мелодия (слово о друге)

Он больше не позвонит... Не спросит – что нового написала и есть ли свежий анекдот... Не войдет в аудиторию к будущим металлургам, где его встретят влюбленные глаза студентов: профессор, он всегда был прост, доступен, общителен, и в нем никогда не угасала юность. Он больше не прочитает мне по телефону очередной отрывок из своей фантастической повести (кстати, сам Айзек Азимов подарил ему свою книгу с автографом). Не сядет со мной рядом на спектакле музыкального театра или в зале филармонии, где он был одним из самых благодарных слушателей. Не сыграет что-нибудь для друзей на фортепиано, да иногда даже на зависть профессионалам. Не перекинет лихо мяч через волейбольную сетку и не споет в знаменитом мужском хоре СКГМИ. Не поговорит за чашкой чая «за жизнь» со своим молодым другом – талантливым поэтом Заурбеком Абаевым и не придет на заседание редколлегии журнала «Дарьял», членом которой он был.

Не... Не... Потому что он ушел от нас, Михаил Иосифович Алкацев, Миша, как называли его даже в почтеннейшем возрасте. Ушел, оставив не просто воспоминания, а завет: в этом непростом мире оставаться Человеком, не рваться к должностям и наградам, просто делать то дело, к которому ты призван, и никогда не забывать о тех, кто рядом. Как писал Константин Симонов: «Неправда, друг не умирает, лишь рядом быть перестает...». Мы будем помнить!

И.Г. Гурджебекова